



# 市档案馆和本报将联合举办纪念抗日战争胜利70周年展览 今起征集档案史料实物等

为纪念抗日战争胜利70周年，缅怀先烈、牢记历史、不忘过去、加强爱国主义教育，宁波市档案馆和本报将在9月联合举办有关主题展。为使展览内容更充实，馆藏更丰富，现面向社会征集有关史料。

### 一、征集范围

1.反映抗日战争历史背景、经过、影响的重要历史事件和历史人物史料，尤其是1894年甲午战争之后，有关宁波的中日关系、反日活动、抗日学生活动、抵制日货等方面内容。  
2.反映宁波地区抗日将士革命活动的文物资料，尤其是1937年至1945年间与宁波有关的中国军民抗战史料，浙东人民敌后抗战、浙东抗日根据地建设和军民生活相关的内容。  
3.反映抗日战争时期及其前后宁波在政治、经济、军事、文化和社会生活等方面的资料，尤其是

1937年至1945年间宁波沦陷区人民生活状况、日伪对沦陷区的控制、统治及抗战胜利后清算汉奸、抗战损失调查等方面的内容。  
4.日军在宁波地区实施细菌战、从事间谍活动的有关史料。  
5.各历史时期宁波纪念抗日战争胜利的文物资料。

### 二、征集种类

历史照片、录像、文稿、书籍、报刊、宣传品、证章、牌匾、票证、电文、生活用品、字画、书信、印信、日记、武器、旗帜、徽标、医疗器械等。

### 三、征集方式

1.捐赠：接受个人、团体捐赠，是文物史料征集的主要途径。收藏者本着自愿的原则，将文物、史料无偿捐赠给国家，宁波市档案局（馆）将对捐赠者予以表彰。  
2.购买：根据馆藏的需要，向单位和个人购买经过鉴定的文物、史料。  
3.复制：对收藏于档案馆、博物馆、纪念馆和图书馆等单位的史料进行复制。  
4.借展：与文物收藏单位或收藏家签订协议，借展其所藏的抗日战争时期文物。

### 四、征集时间

即日起至2015年7月底。

征集联系人：胡彦、苏瑞珍  
电话：0574-87186978、87186979；地址：宁波市解放北路69号；邮编：315000；电子邮箱：nbdabyc@163.com；微信关注公众账号：“宁波档案征集”（见图）

记者 陆麒雯



## 工地管道受损 化粪池污水排至姚江



商报讯（记者 林伟 通讯员 张黎升 蔡晓丰）昨天上午，姚江（海曙段）河长、海曙区委书记彭朱刚赶到青林湾一在建工地，落实一起污水排至姚江的整改工作，明确整改时限。前天，海曙区“五水共治”办接到举报，称青林湾施工工地内有一排工人生活区，将未经处理的生活污水直排姚江。海曙区相关部门经过排查，查出今年3月施工方在对路面进行施工

时，把处理工地生活污水的化粪池排污管弄破了。本来应该排进市政污水管的污水处于满溢状态，流经工地外沟渠，通过沟渠与姚江间预埋的管道流到了姚江。

昨天，施工方派出保洁车辆抽空工地北侧一化粪池内所有污水，切断了污染源，受污沟渠也启动了清淤工程。目前工地已临时暂停所有生活污水的排污设施，由专业的保洁人员挖净化粪池。“按照计划，5月底前该工程即可完工。届时，临时化粪池将不再使用，受损的管网将从地下清理出去，污水问题也可彻底解决。”

## 小溃疡一年没好 一查竟是舌癌

39岁的李先生在一年前感觉舌头出现溃疡，没当回事，近日，直到舌头上的小溃疡发展成了一粒黄豆大小的小肿块，他才到医院检查，结果很不乐观，诊断为舌癌。

李惠利医院口腔科主任周昌龙说，舌癌是一种很常见的口腔癌，李先生发病与嘴里的一根烂掉的牙齿有关。李先生左排有颗大牙已经被蛀空，一直烂进牙根。他的舌头一直在这个残缺的部位摩擦，刺激到癌前病变的细胞，导致最终走向恶化。

在李惠利医院的口腔科病区，全年约有20%的患者是舌癌、唇癌、牙龈癌、口腔癌等各种类型的口腔癌。导致口腔癌的因素主要分成两类，一类是由腺体细胞发生变异形成的腺癌，占少数，而多数是因异物刺激、不良饮食习惯和高温刺激诱发的鳞状细胞癌。

周昌龙介绍说，李先生的舌癌就属于长期受到异物刺激引起，容易导致刺激的常见异物还包括没有安装好的义齿等。另外，喜欢叼着香烟做事、爱嚼槟榔都属于不良饮食习惯。喝烫茶、吃火锅则属于高温刺激，也容易诱发舌癌。

虽然口腔癌是一种小癌种，发病率不及肺癌，但致死程度很高，如果不及处理，患者的存活期很少能超过一年。

周昌龙建议，当发现口腔一个部位持续溃疡不好，应及时就医。当然，大家也不必为口腔溃疡过分担心，对于经常在口腔不同部位发生溃疡的，常是与精神紧张、肠道功能不好、女性经期等原因有关，恶变的可能性非常小。

通讯员 应红燕  
记者 鲍云洁

## 高速江北连接线 南北向江北段明起开通



记者昨日从江北区委交通运输局了解到，4月17日，高速公路江北连接线公路工程南北向江北段将开通，这条长5.3公里的道路开通后，江北西片区“十字骨架”快速通道逐步形成。

高速公路江北连接线公路工程全长23公里，分为东西、南北两条，连接绕城高速、沈海高速。2008年5月1日，宁波北至机场路约7公里建成通车；2012年1月11日慈孝大道至古乍线9.2公里建成。这两条都是东西走向。

此次开通的南北向江北段北起江北大道慈城互通西侧，自北向南，至余姚江畔，远期还可经鄞州段，过江与鄞州西部甬梁线相接。

记者 范洪  
通讯员 张奇娜 傅剑波

## 宁波市第十届 残疾人相亲会开始报名

商报讯（记者 孙肖 通讯员 范亚儿）5月9日上午9点至11点，由宁波市残联、东南商报主办、鄞州区残联协办、鄞州区下应街道承办的“迈出勇敢一小步，实现人生一大步”第十届宁波市残疾人相亲会将在下应街道文化中心举行。全市的单身未婚残障人士或愿意和残障人士结为结婚伴侣的健全人均可报名参加。

本次活动将由梁祝红娘团的资深红娘带来专业的相亲服务，现场还会有专业的婚恋心理咨询师提供婚恋心理辅导。报名日期4月20日~30日（4月25、26日休息，网上报名照常）。报名方式有三种：

网络报名：从市残联网站(www.nbcl.org.cn)下载报名表，填写完整后(男/女嘉宾编号不填)发送至电子邮箱(1005668426@qq.com)。

电话报名：18367436847。联系人：范老师。传真87312128。参加过2014年市残疾人相亲会的人，已经有了资料，电话报名就可。

现场报名：前往江东区南大门公交站下车，宁波市交通委大厦一楼103信访室；联系人：范老师。

凡是今年新报名参加残疾人相亲会，均要在4月30日前携带本人身份证、户口本、残疾人证、学历证明、近期生活照片1张，到现场报名地址确认，未确认或逾期视为自动放弃。本次相亲会是公益助残活动，不收任何费用。

## 今年秋台风可能偏多

宁波昨日入汛。记者从市防汛防旱指挥部昨天举行的今年第一次成员会议上获悉，去年汛末以来，我市组织省、市有关单位启动了“宁波城市洪水风险图”和“甬江流域洪水调度方案”的编制工作，今年主汛期有望产生初步成果，这也将为宁波防洪抗台的及时预警和高效调度发挥关键作用。

### 今年入梅还会比常年略偏晚

市气象局负责人说，到现在为止，今年宁波的平均气温偏高，降水日数略偏少，特别是日照时数略偏多。今年还出现了连阴雨、

异常高温、倒春寒等气象灾害。

气象部门预计，汛期（也就是5~9月）降水量750~830毫米，接近常年值827毫米略偏少。

今年入梅还会比常年略偏晚，入梅接近常年略偏晚。入梅在6月中旬后期（常年6月13日），出梅在7月上旬末中旬初（常年7月7日），梅雨量240~280毫米，接近常年值243毫米略偏多。

出梅后将有一段晴热少雨天气，有较严重的阶段性高温干旱。5~9月≥35℃高温日数为20~30天，接近常年的22天略偏多；极端最高气温将达到40℃。

### 秋台风可能生成个数偏多

市气象局认为，今年预计影响我市的台风个数虽然正常略少，但强度可能偏强。

市海洋预报台预测认为，今年发生厄尔尼诺事件的可能性不大，预计东亚夏季风及南海夏季风偏弱，容易造成夏季台风生成个数偏少，但通过历史相似年合成分析，秋台风可能生成个数偏多。

市海洋预报台预计，2015年西北太平洋和南海海域将有24~26个热带气旋生成，接近常年（25.6个）；其中会有6~7个在我国沿海登陆，对宁波有影响的有3~5个，影响较严

重的有1~2个。

### 今年改造荷池路等区块排水系统

市城管局今年全面实施了城区内涝预警预判系统建设，将在50个城市低洼和下立交等易积水点进行安装水位监测装置，一旦发生积水第一时间将实时积水情况传送到防汛指挥部门，便于指挥相关部门及时、高效处置。4月底前，我市城区17座下立交通道排水系统提标改造工程也将全部建成投入运行。此外，今年老三区计划完成江东荷池路区块等低洼小区排水系统改造工程，缓解低洼小区内涝问题。

记者 张昊 通讯员 胡章